Mistrzostwa w Grach Matematycznych i Logicznych

CE  uczniowie klasy III SP

uczniowie klas IV oraz V SP

C1 uczniowie klas VI oraz VII SP
C2 uczniowie klasy VIII SP i klasy pierwszej szkét Srednich po SP
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e osoby zawodowo zajmujace si¢ matematyka i informatyka, w szczegélnosci pracownicy naukowi szkét wyzszych, placéwek naukowo-badawczych,

Kratka

W tej kratce o 42 polach chcemy za-
czerni¢ niektére pola w taki sposéb,
aby dwa czarne pola nie stykaly sie
ani bokami, ani naroznikami.

Ile najwigcej pol mozemy zaczernic¢?

Koniec kategorii CE

Klejnoty Yu

Yu Bi Ler jest producentem bizuterii. Wazy swoje szla-
chetne kamienie. Kamienie o takim samym ksztalcie
waza po tyle samo. Trzy wagi wskazuja, odpowiednio,
27g,24gi2lg.
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Jaka jest waga w gramach kazdego rodzaju kamie-
nia? Podaj w kolejnosci wagi zielonego, niebieskiego i
z6Mtego kamienia.

Tréjkat roku

W siedem koélek tego trdjkata nalezy
wpisac liczby od 5 do 11 w taki sposéb,
aby suma wzdtuz kazdego zaznaczo-
nego odcinka byla zawsze réwna 22.
Liczby 101 11 sa juz wpisane.

Umies¢ pozostale. Podaj wartosci odpowiadajace ko-
lejno a, b, c, d, e.

Klédka

Alek ma kitédke szyfrowa otwierana przez ustawienie
czterech wlasciwych cyfr zakodowanych jako ABCD. O
cyfrach, ktére kryja si¢ pod tymi literami wiadomo, ze

* A jest dwukrotnoscig B,

L1 pozostali uczniowie szkét Srednich
L2 studenci studiéw pierwszego stopnia kierunkéw Scistych i technicznych
He nauczyciele matematyki i informatyki, programisci, itd.,
o studenci studiow drugiego stopnia kierunkéw Scistych i technicznych,
® osoby, ktore startowaty w kategorii L2 i juz do niej nie naleza, w ciagu dwdéch lat od startu, niezaleznie od dalszych studiéw czy zawodu
o finaliSci etapu migdzynarodowego w kategorii GP, w ciagu dwdch lat od tego finatu
GP  dorosli nie wystepujacy w kategorii L2 oraz HC, w tym uczniowie szkét pomaturalnych, studenci pozostatych kierunkéw studiéw.
Poczatek wszystkich kategorii S.
1. Pentominowa zagroda
Mathilde chce zbudowa¢ zagrode przy
uzyciu klockéw pigciokwadratowych
(pentomin). UmieScita juz cztery takie
klocki na kratkowanym arkuszu. Klocki
powinny by¢ umieszczone tak, aby ich
kwadraty pokrywaty si¢ z pustymi kwa- 6.
dratami kratki, dotykal si¢ narozami
jednego ze swoich kwadratéw, ale nie
stykaé si¢ zadnym bokiem, i powinny wygradzaé za-
mknigty obszar w §rodku. Mathilde chciataby uzupeic
ogrodzenie przy pomocy jednego z klockéw ponumero-
wanych od 1 do 8. Ktéry klocek pozwoli jej uzupel-
ni¢ ogrodzenie w taki sposob, aby powierzchnia za-
mknigta wewnatrz ogrodzenia byla jak najwieksza?
Klocki mozna obracaé i odwracac.
2. Skarbonka
Mathilde ma w skarbonce 10 monet dwuziotowych i 15
monet jednoztotowych. Chce kupié zabawke, ktéra kosz-
tuje 17 zlotych. Na ile ré6znych sposobow moze zaplta- 7.
ci¢ uzywajac monet ze swojej skarbonki? Uwaga, spo-
soby uwazamy za rowne, jeSli wydamy w nich taka sama
liczbg monet dwuztotowych i jednoztotowych.
3. Gra karciana
Aline gra w gre, ktéra polega na tym,
ze w kazdym ruchu zabiera si¢ trzy
karty z taka samag litera, bez podno-
szenia czy przesuwania innych kart, 8.
ani bez wysuwania kart spod innych.
Jaka bedzie kolejnos¢ ruchéw, ktéra pozwoli jej skon-
czyc gre?
4. Naklejki

Mathias ma pig¢ naklejek czerwo-
nych i cztery naklejki niebieskie.
Wszystkie naklejki sa okragte i pasuja
rozmiarem do okregéw na rysunku.

Mathias ma naklei¢ kazda z naklejek doktadnie na jeden
z niezaklejonych okrggéw w taki sposdb, aby zadne dwie
naklejki niebieskie si¢ nie stykaty i aby kazda z naklejek
czerwonych dotykata co najmniej jednej jeszcze naklejki
czerwonej. Ile bedzie naklejek czerwonych nie dotyka-
jacych zadnej naklejki niebieskiej?

* suma B i C jest réwna 13,
* suma A i B jest réwna sumie C i D.
Jaki kod otwiera ktodke?

Koniec kategorii CM

Uwaga do zadari od 9 do 18: aby zadanie byto catkowicie rozwiq-
zane nalezy podac liczbe jego rozwiqzan i rozwiqzanie, jesli jest je-
dyne, albo dowolne dwa rozwiqzania, jezeli jest ich wigcej niz jedno.
W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadarn mogacych
miec wiele rozwiqzan miejsce na wpisanie 2 rozwiqzarn (ale moze sig

zdarzyc, zZe jest tylko jedno rozwiqzanie!).
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Odwracane liczby i ich kwadraty

Liczba 2022 ma bardzo ciekawa wtasnosé: jezeli
podniesiemy jej ,,odwrécenie” do kwadratu, dosta-
niemy ,,odwrécenie” jej kwadratu: 2202x2202=4848804
12022x2022=4088484. Mathias znalaz! inng liczbe o ta-
kiej samej wilasnosci, mniejsza od 2022, r6zng od swo-
jego ,,odwrdcenia”, ktérej suma cyfr jest tez rowna szesc.
Jaka to liczba?

Dwa rachunki i jedna cola

W tych dwéch rachunkach uzyte sa tylko cyfry od 1 do
6, zakodowane literami. Kazda z liter koduje inng cyfre,
kazdej cyfrze odpowiada jedna litera.
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Jezeli b = 6, jaka liczbe koduje stfowo cola?

Loteria

W pewnej loterii jest 1000 loséw oznaczonych réz-
nymi trzycyfrowymi kodami od 000 do 999. Wylosowano
liczbe 205 i los z tym kodem zdobywa gléwna nagrodg.
Losy z pigcioma kodami 025, 052, 250, 502 i 520 zdo-
bywaja drugie nagrody. Wszystkie inne kody majace do-
ktadnie dwie cyfry wspdlne z 205 daja nagrode pociesze-
nia. Ile loséw da nagrode pocieszenia?

Koniec kategorii C1

Ile gumek?

Na opakowaniu okragtych gumek-recepturek jest napi-
sane: waga facznie 81g, trzy rézne rozmiary. Te trzy rézne
rozmiary odpowiadaja obwodom gumek réwnym 12cm,
20cm i 25cm, a waga kazdej gumki jest proporcjonalna
do dhugosci jej obwodu. Laczna waga gumek kazdego
rodzaju znajdujacych si¢ w opakowaniu jest taka sama,
kazda gumka wazy mniej niz 1g, ale wigcej niz 0.3g. Ile
jest gumek o obwodzie 12cm w tym pudelku, jezeli
wiadomo, Ze tacznie jest ponad 100 gumek?

Ruratura

W kanale o przekroju okraglym

umieszczone sa cztery rury stykajace

si¢ ze soba i ze Sciang kanatu, jak

na rysunku obok. Srednica kazdej z

dwéch duzych rur jest rowna 24cm.

Jaka jest Srednica malych rur wyrazona w centyme-
trach? OdpowiedZ nalezy podaé¢ w zaokragleniu do naj-
blizszej catkowitej liczby centymetrow.

Czternascie
nych liczb
Sophie wpisata liczby od
1 do 22 w okragte pola
figury z rysunku, ale jej
starsza przemadrzala sio-
stra Adelaide wymazata
czternascie z nich.

Nalezy odtworzy¢ polozenia wymazanych liczb wie-
dzac, ze kazda z liczb wpisanych w Srodki szesciokatow
jest sumg liczb wpisanych w okragle pola umieszczone
w wierzchotkach tego szes$ciokata oraz dwa okragte pola

wymaza-
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potaczone odcinkiem nigdy nie zawieraja kolejnych liczb
(rézniacych si¢ o jeden). Na arkuszu odpowiedzi kolejno
wpisz wartoSci wpisane w pola a,b,c,die.

Koniec kategorii C2

Wiek Dominiki

Wiek Dominiki jest nieparzysta liczba pierwsza mniejsza
od 100. Jezeli zapisa¢ cyfry tej liczby w odwrotnej kolej-
nosci, to powstata liczba tez jest liczba pierwsza (to moze
by¢ ta sama liczba). Jezeli doda¢ wszystkie liczby pierw-
sze mniejsze od wieku Dominiki, dostanie si¢ liczbg po-
dzielna przez ten wiek. Ile lat ma Dominika?

Ryba bierze i daje

Wojciech Ryba jest wiascicielem

terenu o ksztalcie tréjkata réwno-

bocznego, na ktérym w centrum

znajduje si¢ staw o ksztalcie tréj-

kata krzywoliniowego.

Kazdy zakrzywiony bok stawu taczy srodki sasiednich
bokéw tréjkata réwnobocznego i pokrywa si¢ z jedng
szOsta okregu o Srodku w potowie trzeciego boku. Woj-
ciech Ryba postanawia da¢ kazdemu z tréjki swoich
dzieci po ,,czubku” swojej posesji (zaznaczonym na biato
na rysunku), a sobie wziac tylko staw, bo ponad wszystko
kocha wedkowanie. Tréjkat réwnoboczny wyznaczajacy
caty teren ma bok o dlugosci 100m. Teren o jakiej po-
wierzchni dostanie kazde z dzieci? Odpowiedzi nalezy
udzieli¢ w zaokragleniu do najblizszego m?.

Koniec kategorii L1, GP

Zgubiony w lesie

Mathias zgubit si¢ w kwadratowym P E ¢
lesie ABCD (rysunek nie oddaje

jego prawdziwego potozenia). Jego

przyjaciele Alice, Bertrand i Ele-

onore sa w punktach, odpowiednio,

A,BiE, przy czym punkt E jest w = A B
Srodku odcinka DC.

Jezeli bok lasu jest dlugi na 2km, jaka bedzie najmniej-
sza suma odlegloSci dzielacych Mathiasa od trojki
jego przyjaciét? Odpowiedzi nalezy udzieli¢ w zaokra-
gleniu do najblizszego metra.
Rozeta wujcia Tuncia

Wujcio Turicio pomaga swojej
siostrzenicy skonstruowaé rozetg. -
Wspdlnie wycieli siedem identycz-
nych matych kétek o promieniu r i
jedno wigksze kétko o promieniu R. J/
Nastepnie przykleili mate kétka stycznie do wigkszego
tak, ze kazde z mniejszych kétek jest jednoczesnie
styczne z dwoma innymi. Promien r wyraza sie catkowitg
liczba milimetréw, a promieni R jest bardzo bliski liczbie
catkowitej milimetrow, jego czg$¢ utamkowa jest mniej-
sza niz jedna tysigczna milimetra. Wiedzac, ze zaré6wno
r jak i R sa zawarte pomiedzy 100 a 200, znalezé¢ R
w zaokragleniu do najblizszego milimetra. Jezeli po-
trzeba, nalezy przyjac 0,433884 za sin( 7).

Koniec kategorii L2, HC

Powodzenia ;)



